

推土机部件? 坦克部件!

南非扣留一朝鲜始发的军火船, 目的地为非洲某国家

南非政府告知联合国安全理事会下属的制裁朝鲜委员会, 南非当局去年 1 月 1 日扣留一艘军火船, 经调查发现军火船始发地为朝鲜, 目的地为非洲中部某个国家。

船运商“告密”

南非政府上周向制裁朝鲜委员会递交扣留军火船调查报告, 路透社经由联合国外交人士获得这份报告的副本。

路透社 22 日援引报告内容报道, 去年 11 月, 南非当局接到情报, 称一艘驶往刚果(布)的货船可能装有可疑货物, 南非当局随后将其截获, 随后扣留。

南非当局在报告中说, 经调查, 货船运载货物隶属于某家朝鲜公司, 货物装船后先行驶往马来西亚, 在马来西亚换装法国达

飞海运集团公司货轮, 而后直接驶向非洲。

报道援引联合国外交人士消息源说, 向南非当局通报货物可疑的有可能正是法国达飞海运集团公司。

“推土机部件”

南非政府报告没有公开截获货船的细节。现阶段不清楚当局是在南非海域截获这艘货船还是在货船经停南非某港口时将其扣留。

路透社报道, 南非当局截获货船后扣留了船上全部集装箱, 随后放行了货船。

报告说, 集装箱内装有坦克部件。

这些部件属于常规武器范畴, 部分部件来自 T-54/T-55 主战坦克, 报告说, 而集装箱附带的货物清单标明, 货物为“推土机部件”。

T-54/T-55 主战坦克由原苏

联设计, 其原型问世于 1945 年, 两年后投入量产, 随后为多个国家引入制造并改装。

报告没有提及是否在扣留货物的同时扣留船员。

涉事方无话

联合国不愿公开姓名的外交官告诉路透社记者, 联合国安理会制裁朝鲜委员会计划将这份报告转交至有关各方, 包括朝鲜、刚果(布)、马来西亚和法国, 希望这些“涉事方”给出说法, 最终就这一事件的性质作出判定, 决定朝鲜是否“违规”。

截至北京时间 23 日, 涉事方“无一置评这起事件”。

联合国安理会在朝鲜去年 5 月宣布实施第二次地下核试验后通过第 1874 号决议, 加强对朝制裁, 对朝鲜武器出口作出特别限定。决议授权各国在必要时可对朝鲜船只实施检查。

去年底, 泰国当局扣留一架

装载有近 40 吨军火的运输机。上月, 泰国政府向联合国安理会递交扣留飞机事件的最终调查报告, 确认军火运输机从朝鲜起飞, 目的地为伊朗。眼下制裁朝鲜委员会仍在评估这份报告, 尚未给军火机事件定性。

“这些新近发生的事情表明, (检查朝鲜货物的) 授权正在发挥作用,” 这名外交官说, “同时也表明我们必须保持警觉。”

一些军事分析师指出, 国际间运输重型武器通常使用海运方式, 且一般会将军火器械拆分开装运以逃避检查。去年, 至少有 3 艘军火船遭截获: 去年 11 月, 以色列截获一艘从伊朗至叙利亚的军火船; 去年 8 月, 阿拉伯联合酋长国截获一艘从朝鲜向伊朗运送军火的货轮; 去年 1 月, 塞浦路斯截获一艘从伊朗运送武器到叙利亚的货轮。

凌朔(新华社供本报特稿)

担心殃及母亲 他对法官说: 我认罪



涉嫌阴谋袭击纽约地铁的扎齐

涉嫌阴谋袭击纽约地铁的阿富汗籍男子纳吉布拉·扎齐 2 月 22 日在纽约一家法庭认罪, 称自己阴谋在纽约地铁制造爆炸。

据《纽约时报》等媒体报道, 当法官迪里问他被捕前是否曾经准备做发动自杀性袭击的“人弹”时, 25 岁的扎齐回答说: “是的”。

扎齐承认犯有三项罪行: 阴谋使用大规模杀伤性武器, 企图在外国进行谋杀行动以及向恐怖组织提供物资支持。如果罪名成立, 6 月 25 日宣判时他可能被判处终身监禁。

除了扎齐本人外, 他父亲、叔叔和两名同学也已被捕。在以帮助扎齐抛弃制造炸弹的化学品为由逮捕其父亲后, 美国当局还威胁以办理移民手续时有不法行为为由逮捕其母亲。由于担心连累母亲, 一开始拒不认罪的扎齐同意与警方合作。

据英国媒体报道, 一名消息人士称, 美国当局对扎齐说, 他们发现他母亲在办理赴美签证时声称自己是另外一人的母亲。这名消息人士说: “他们告诉他将去逮捕他母亲, 他随后决定合作。”

王辉(中国日报) 张旌(新华社)

土耳其挫败军事政变阴谋

前副总参谋长、前空军司令、前海军司令等 52 名军方人士被捕



土耳其总理埃尔多安在西班牙首都马德里的新闻会上讲话。
新华社/法新



土耳其前陆军上校梅廷·迪基吉在伊斯坦布尔遭警方逮捕。
新华社/法新



一名前陆军高官(左)遭土耳其警方逮捕。
新华社/法新

土耳其警方 22 日以涉嫌策划军事政变为由, 逮捕了 52 名军方人士, 包括多名退役或在任军方高层官员。

一些政治分析师认为, 这次逮捕可能使土耳其军队和政府间关系进一步紧张。自从 1960 年起, 土耳其已经发生过 4 次军人推翻政府的事件。

多名将军有染

据美国媒体报道, 此次逮捕行动在土耳其 8 个城市同时展开。被捕者中有 21 名将军和司令, 包括前军队副总参谋长埃尔金·萨尔贡将军、前空军司令易卜拉欣·菲尔特纳将军、前海军司令厄兹登·奥尔内克上将等, 他们被带到伊斯坦布尔, 由警方反恐部门进行问询。

报道说, 菲尔特纳和奥尔内克 2009 年 12 月因疑与反政府组织“埃尔盖内孔”有联系而接受警方调查。土耳其政府 2007 年开始调查“埃尔盖内孔”组织, 逮捕数百人。除军队成员外, 被捕者包括学者、记者和政界人士等。

在实施逮捕行动之前, 警方已经进行过长时间的侦查, 通过窃听等手段收集到很多证据, 并发现了秘密武器的储存地。

土耳其总理埃尔多安 22 日表示: “我不知道这个阴谋的结果是什么, 不过安全部门结束目前的行动后, 司法部门将对此进行评估。”埃尔多安没有谈及被捕者细节。

政变计划周详

《泰晤士报》23 日报道说,

这套阴谋计划名叫“大锤”, 大致在 2002 年到 2003 年间酝酿, 土耳其自由派报纸《派别报》1 月援引得到的文件披露, 阴谋计划的主要内容包括:

击落一架土耳其的战机并栽赃到土耳其宿敌希腊的头上, 借此破坏两国关系, 在伊斯坦布尔的清真寺和博物馆等处放置炸药制造混乱等。

已经发现的相关材料包括 5000 多页扫描文件、存有幻灯片的碟片以及时长 48 小时的录音。电脑资料的日期显示在 2002 年至 2003 年左右, 是从军方电脑中搜索到的。

土耳其军方证实这些文件来自军事训练研讨会, 但同时说军方从未考虑实施“大锤”计划, 而且这一计划并非政变阴谋。

反对党表示关注

土耳其政府过去 50 年间 4 次因军事政变遭推翻。军政之争在这个国家由来已久。

路透社报道, 土耳其政府逮捕多名军方高官, 以往鲜有先例, 对军队而言“不可想象”。

有政治分析师认为, 这次逮捕行动可能使军队和执政党正义与发展党间紧张关系升级。

土耳其主要反对党共和人民党发言人穆斯塔法·厄兹兹对这次逮捕表示关切。他说: “这是一起重大事件, 是对社会、对土耳其武装力量来说的严重事件。”

土耳其总理埃尔多安否认这次逮捕行动有政治动机, 或者是为了打击政府批评者而展开的。
陈笛(中国日报) 郝婕(新华社)

驾机撞楼泄愤 竟有人称他“英雄”

美国软件工程师约瑟夫·斯塔克以驾机撞楼方式发泄对现实, 特别是对税收制度的不满。形式虽然极端, 但事件的根源却在美国民众间引发思考和争论, 有人指责, 有人漠然, 有人理解, 也有人极端地称他是“英雄”。

斯塔克女儿萨曼莎·唐·贝尔理解父亲心情, 但认为表达方式“不恰当”。美国广播公司“早安美国”节目 22 日电话采访在挪威生活的贝尔。问及是否认为父亲是英雄时, 斯塔克女儿作出肯定回答。她说, 父亲以这种方式让别人倾听他的想法。但贝尔强调, 父亲的做法“不恰当”。

贝尔随后接受美联社采访时, 改口说不认为父亲是英雄。她说, 她理解父亲对税收制度“不健全”和“不平衡”的愤恨心情, 但是应该用完全不同的方式”表达。

除驾机者外的唯一遇难者弗农·亨特供职国内税收署多年, 有 6 名子女。亨特的家人无法接受斯塔克获得“英雄”称谓。

“怎能把一个驾机撞楼杀人的人当作英雄?” 遇难者之子肯·亨特质问道。他在“早安美国”节目中说: “我父亲两次赴越南服役。我父亲才是英雄。”

美联社报道, 一家宣扬白人至上主义的网站已把斯塔克描绘成“英雄”; 交友网站“脸谱”上有人开辟社区, 支持斯塔克, 截至 22 日, 社区聚集到 2000 多网友。

斯塔克 18 日驾驶一架小型飞机撞入美国国内税收署位于得克萨斯州首府奥斯汀的一座办公楼, 致使楼内 1 名工作人员死亡, 2 人受伤。斯塔克本人据信当场死亡。

斯塔克走上绝路前留下 3000 字“宣言”, 痛述人生种种挫折和对大企业的不满, 用大篇幅抨击国内税收署。
欧飒(新华社)